

# 上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2023 年第 26 期（总第 433 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2023 年 7 月 24 日

---

## 【学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育】

**编者按：**为高标准高质量开展好习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持学思用贯通、知信行统一，扎实推动主题教育走深走实，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，及时宣传开展主题教育中的好经验、好做法，反映主题教育进展成效，营造良好舆论氛围，上海市邮政管理局现在《上海市邮政快递行业党建、文明创建工作简报》开辟主题教育专栏，集中报道主题教育开展情况及成效。

## 快递小哥纳入上海 “新时代城市建设者管理者之家”服务群体

近日，上海举办“新时代城市建设者管理者之家”首批项目集中揭牌仪式，上海市邮政管理局党组书记、局长冯力虎出席。来自邮政、圆通、顺丰的快递小哥们领到了新时代城市建设者管理者之家首批项目的钥匙。

2020年以来，上海针对快递、家政、医护、建设施工、环卫、物业等为城市运行和市民生活提供基础性公共服务人员的租赁需求特点，积极在保障性租赁住房中探索提供低租金、可负担的“一张床、一间房”产品，定向提供1万余张床位，上海局为快递小哥争取到近千张床位。在此基础上，2023年，上海市建设交通工作党委牵头积极探索由社会力量参与投资建设运营、用人单位共享租赁的“新时代城市建设者管理者之家”，每个房间均配有电器、家具、独立卫浴、等设备设施，功能齐全，可拎包入住，床位月租金控制在500元至1000元为主。

“新时代城市建设者管理者之家”首批共8个项目，分布在黄浦、长宁、松江等8个行政区。128名快递小哥成为首批受益人。圆通速递镇宁路网点的快递小哥们申请到长宁区晨建公寓项目的11间房源，每间建筑面积约30平米，每张床位每月租金900元。在上海打拼十多年的松江顺丰快递员郭维华看中松江区中建幸孚公寓项目的一套家庭房户型，

建筑面积 48 平方米，一家三口可以住得既宽敞又舒服，郭维华欣喜地表示：“每月 1900 元，我们的快递站点就在附近，这里挺方便，有独立的厨房及卫生间，配有洗衣机、冰箱、空调、热水器、全套厨卫用具还有 100 兆宽带，周边的设施都蛮好的。我们同事都挺急着搬进来住呢！”

今年 2 月，上海局积极配合“新时代城市建设者管理者之家”工作开展快递员居住需求调查，通过电子调查问卷等形式，对全市快递员数量、各区分布、住房来源、租住方式、租金水平、房屋面积等现状进行了抽样调查，积极推动快递员群体纳入“新时代城市建设者管理者之家”服务对象。下一步，上海局将继续配合市建设交通工作党委、市住建委等部门落实快递员群体入住“新时代城市建设者管理者之家”的具体工作，真正让快递小哥更安全、更有尊严、更加舒心地在上海这座城市居住生活和工作，感受家的温暖，切实实现好、维护好、发展好快递员群体的合法权益。

## **上海市邮政管理局参加 2023 年全国低碳日·上海主题宣传活动**

7 月 12 日，2023 年全国低碳日·上海主题宣传活动在本市外滩中央广场举办，活动的主题是：“积极应对气候变化 推动绿色低碳发展”。上海市邮政管理局副局长余洪伟同志出席仪式活动，现场投递十周年寄语明信片并为第二批低

碳试验区授牌。

此次宣传活动聚焦衣、食、住、行、用五大生活领域，集中发布了上海市市民低碳行动十周年纪念邮戳、主题宣传片、“十事记”等一揽子成果，并为通过第二批低碳发展实践区验收的上海国际旅游度假区、杨浦滨江南段地区、前滩国际商务区、世博园区、真如城市副中心授牌。此外，近 30 家单位与个人在现场共同举办“低碳市集”，围绕“知、行、创、享”四大主题，开展“旧物再造”“物物交换”“低碳大闯关”等活动。

今年，上海局严格按照市委市政府、国家局碳达峰碳中和和工作总体部署，积极发挥本市碳达峰碳中和工作领导小组成员单位作用，贯彻落实《上海市减污降碳协同增效实施方案》要求，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，着力推动“9254”升级工程，重点解决行业过度包装问题，加大新能源或者清洁能源车辆的推广应用力度，为推动行业绿色低碳发展作出新的更大贡献。

## **黄浦邮政管理局联合**

### **共青团虹口区委员会组建成立寄递行业团指委**

为深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作重要思想，充分发挥寄递行业团组织桥梁纽带作用，持续推进快递员群体的关心关爱工作落地落实，近日，黄浦邮政管理局联合共

青团虹口区委员会组建成立寄递行业团指委并举行成立仪式，团市委、黄浦局、区组织部、团区委、各街道团工委、各快递公司代表参加了仪式。

仪式上，黄浦局、团区委宣布成立虹口区寄递行业共青团工作指导和推进委员会，并向团指委成员赠送了书籍。四川北路街道、曲阳路街道分别围绕共青团小哥服务驿站工作经验进行了交流分享，团区委与8个街道分别签订了责任书，进一步深化寄递行业团组织建设和，持续推动有形有效覆盖。

虹口区寄递行业团指委由来自虹口区邮政分公司的团干部以及各快递企业的优秀青年代表共同组成，他们当中有快递企业的一线网点负责人、有青年岗位能手和参与疫情防控工作的优秀志愿者，是快递行业青年中的优秀代表。团指委书记、虹口区邮政分公司团委副书记沈伟樑作了表态发言，将带领团指委切实担负起引领凝聚、组织动员、联系服务快递青年的职责使命，不断提升寄递行业青年的归属感和职业认同感。

仪式结束后，在书香曲阳筑梦空间，开展了首场寄递行业青社学堂培训，来自虹口区红十字会的老师带领寄递行业青年学习应急救援知识，帮助快递小哥们提高安全防范意识和应急处置能力。

下一步，黄浦局将联合虹口区团委，持续推进行业团组织建设和，深入了解行业青年需求，以更加切实的行动关爱温暖快递小哥。

## 黄浦邮政管理局党支部组织观看红色电影《力量密码》

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想教育走深走实，切实激发党员干部爱国情怀和责任担当，7月19日，黄浦邮政管理局党支部组织观看红色电影《力量密码》。

该影片讲述了1927年大革命失败后，“白色恐怖”笼罩时期，中共早期工人党员张人亚冒着一次次生命危险先后在宁波、上海、安徽、江西开展惊心动魄又卓有成效的工作的故事；展现了“党章守护人”张人亚忠于信念、敢于斗争、善于斗争的精神品质；诠释了共产党员力量来源的密码——坚定的信仰。

通过集中观影学习，党员干部们被革命先烈的大无畏革命精神和英雄气概所震撼，纷纷表示要传承红色基因，守好红色根脉，在今后工作中要坚定信念、不忘初心、砥砺前行，以更加饱满的精神和昂扬的斗志投身于新时代邮政快递事业中去。

## 宝山邮政管理局联合 宝山区总工会召开户外职工爱心接力站推进会

近日，为进一步贯彻落实习近平总书记关于关心关爱快递小哥重要批示指示精神，宝山邮政管理局联合宝山区总工会召开户外职工爱心接力站建设推进会。

会议重点介绍了宝山工会服务阵地管理办法及站点自查情况，宝山区域邮政、电信、移动、联通、医药等站点负责人围绕“工会小站，贴心大爱”介绍了各自站点的运营情况。目前，宝山区 77 个户外职工爱心接力站的建设为在外奔波的快递小哥提供了饮水供给、避暑取暖、餐食加热、手机充电、应急药箱、盥洗休息等多种服务，切实帮助了快递小哥解决在工作中遇到的饮水难、休息难等实际问题，让广大快递员以及户外职工感受到了关心关爱。

下一步，宝山局将联合宝山区总工会协调各方优势资源关心关爱快递员，积极推动户外职工爱心接力站的建设，为一线快递从业人员“送清凉、送温暖”。

## 行大爱之举，扬和善之美

### ——金山邮政行业“00”后党员孙妍珏捐献造血干细胞

在全党上下掀起开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的热潮中，奉贤邮政管理局辖区涌现出一批恪守初心使命，积极主动担当的新时代新青年党员。在众多党员中，有这样一个令人印象深刻的名字：孙妍珏。就在7月17日上午，孙妍珏造血干细胞工作对接会在金山区红十字会召开，市、区相关部门同志全面介绍了捐献造血干细胞的相关流程和关注情况。在大家共同见证下，孙妍珏同志签下了《捐献造血干细胞知情同意书》，成为金山区首位“00后”同意捐献志愿者，也是辖区邮政行业首位同意捐献志愿者。其将于7月底前往华山医院，住院注射5天动员剂后，再进行造血干细胞采集捐献，预计将于8月1日完成捐献。

2020年，孙妍珏是在上海湾区高新区报名参加造血干细胞入库活动。在校期间由于表现优秀，她光荣地加入了中国共产党。今年，作为一名即将入职金山邮政分公司的应届毕业大学生，在收到配对成功的消息后，她内心十分激动。孙妍珏表示，家里长辈和父母刚得知消息后，担心捐献会对其身体健康造成影响。但经过科普，他们了解到捐献造血干细胞的重要意义，且不会对身体造成损伤，最终支持了她的决定。金山邮政分公司负责人得知孙妍珏同志配型成功且同意

捐献的情况后，给予了高度肯定，非常支持她的大爱善举，表态将尽全力确保后勤保障工作，让捐献者感受到单位组织的温暖，也让家属放心。

当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党范围如火如荼地向纵深推进。站稳群众立场、密切联系群众，走好新时代党的群众路线，是扎实开展好主题教育的必然要求。孙妍珏同志无私奉献、大爱无疆、救危济难的善心义举，是辖区邮政行业广大党员干部职工深入实践和弘扬社会主义核心价值观的生动体现，值得辖区全行业对标对表、认真学习。下一步，奉贤局将向辖区行业发出倡议和号召，引导和鼓励行业广大党员干部职工向榜样看齐、向典型学习，要在学习中牢固树立以人民为中心的发展思想、提升为人民服务的能力水平，自觉问计于民、问需于民，尽心竭力为群众办实事、解难题、做好事。要积极投身于行业精神文明创建和社会志愿者工作，争当关爱社会、关爱生命的参与者、维护者和传播者，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，为构建仁爱互助、文明和谐社会持续贡献行业力量。

## 中国邮政集团有限公司上海青浦区分公司 与青浦供销社签订战略合作协议

为更好实行乡村振兴战略，落实农村三级物流体系建设，推动为农服务综合平台数字化转型，改造提升农村寄递物流基础设施，深入推进电子商务进农村和农产品出村进城，推动城乡生产与消费有效对接。日前，中国邮政集团有限公司上海青浦区分公司与上海市青浦区供销社签署战略合作协议。

签约仪式上，双方领导共同为徐姚村综合便民服务站揭牌，这一站点的成立标志着邮供双方综合便民服务合作的起步，同时也表明了双方在乡村振兴各领域开展深入合作的决心与信心。

作为青浦区重要的乡村服务型企业，青浦邮政与青浦供销社互补优势强，合作潜力大，在未来的工作中，双方将紧密依托以邮乐网、为农服务站为代表的线上线下综合平台，统筹推进乡村振兴建设工作。

此次战略签约，为沪上邮供双方合作共赢、共谋发展拉开了一个崭新的序幕，也是推动城乡生产与消费有效对接的积极举措。未来，邮供双方将整合资源、共同发力，全力打造农村电商、普惠金融、寄递物流多重叠加的便民服务新场景，打通为农服务“最后一公里”，打造店主获利、邮政获客、供销获赞的惠农协同生态体系，让惠农服务落地生根，使乡村建设迸发生机活力。

## 申通快递有限公司开展夏日送清凉活动

近日多地持续高温，部分地区最高气温甚至突破 40℃。为应对高温天气带来的影响，申通快递有限公司在各地开展夏日送清凉活动，保障生产安全与员工身体健康。

上海市区为一线员工安排各项防暑降温措施，转运中心除了必备的藿香正气水、人丹外，每日还提供现熬的绿豆汤、补充盐分的盐汽水等等。

近日，申通上海市区综合管理部联合申通工会分批深入转运中心操作一线，将防暑慰问品送到一线操作员工手上，感谢大家所作出的贡献，并叮嘱大家要切实做好防暑降温工作，注意自身健康。

### 高温慰问到一线，夏送清凉暖人心

#### ——韵达党委联合工会开展“高温送清凉”慰问活动

炎炎夏日送清凉，丝丝关怀暖人心。为进一步做好防暑降温工作，给奋战在一线的小哥们送去清凉与关怀，7月19日，韵达党委书记、工会主席、韵达上海公司负责人等一行前往韵达上海公司、青浦工业区公司、长宁区古北公司、闵行区梅陇开发区公司、上海虹口区凉城网格仓等韵达网点开展“高温送清凉”慰问活动。

党委书记一行深入上海分拨及各网点工作现场，详细询

问了大家的工作和生活情况，对大家不畏酷暑坚守工作岗位的精神表示衷心的感谢。并反复叮嘱大家要注意劳逸结合，在坚守岗位的同时更要注重自身健康，做好防暑措施，以更好的状态投入到工作中。同时为一线快递小哥们送去了清凉大礼包、降温马甲、藿香正气口服液、毛巾、清凉饮料等防暑降温物资，将韵达党委和工会的关心关怀送到基层一线。

此次活动不仅给韵达快递小哥们送去了慰问品，还向他们宣传了防暑降温应急知识，针对高温作业可能产生的危害和安全隐患进行知识普及，同时，勉励大家要不断提升自己，立足岗位主动作为，促进个人成长和公司发展同频共振。

此次慰问活动，让奋战在一线的小哥们深切地感受到了来自韵达党委和工会的关爱，让他们“凉在身、暖在心”！大家纷纷表示，会将此次慰问与关怀转化为工作的动力，立足岗位，做好“战高温、斗酷暑、保安全”的决心，继续为公司的发展共谱新篇。

## **中通云仓科技探索预制菜新赛道 服务农产品全链路**

近年来，随着城市居民生活和消费习惯发生改变，预制菜行业发展火爆。中通快递集团生态圈之中通云仓科技敏锐洞察市场需求、抢抓行业先机，从2021年就开始布局预制菜赛道，多地的生鲜联配中心陆续投产运营，正式建立起了

全链路预制菜供应链体系。

面向消费者，食材新鲜、安全是预制菜的核心竞争力，中通云仓科技在当地农产品基地周边设置产地仓，建立生鲜联配中心，直接从种植农户采购来的果蔬原材料。同时，通过生鲜联配中心将常见菜品的主料、辅料加工成半成品、成品，并进行组套，消费者可通过线下超市或者线上平台购买预制菜，按照步骤烹饪，5分钟即可出锅端上餐桌。

随着布局预制菜领域，“以销定产”一站式采仓销配的解决方案形成，中通云仓科技的业务边界又有了新的拓展。在仓库的存储和商品管理基础上，增加了加工制造环节，通过人工操作和自动化的洗菜机、真空包装机等机械操作协同完成。

未来，中通云仓科技将充分依托全国仓配网络，强化数字化城市配送平台和自研预制菜加工管理系统赋能，高效完成农产品原材料采、加、仓、配、销一体化管理，保障每一份预制菜新鲜、安全送达，助力预制菜新发展。

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---